

debreceni
független Újság
politikai napilap

PÉNTEK, 1937 NOVEMBER 5. XXXIII. ÉVFOLYAM 250. SZÁM.

8 fillér

Békítő bizottságot javasol a Csendes-óceáni értekezlet, amely békítsen Japánban

Brüsszel, november 4. A kilenc-hatalmi értekezlet aláíró hatalmai esütörtök délelőtt Spaak belga külügyminiszter, a mostani Csendes-óceáni értekezlet elnökének vezetésével tanácskozássra ültek össze. Ezen résztvett Szovjetország kiküldötte is.

Kína képviselőjét nem hívták meg a tanácskozásra.

Az értekezlet köréből származó értesülések szerint a délelőtti tanácskozáson hosszasan foglalkoztak az amerikai küldöttségnek azzal a javaslatával, hogy albizottságot ala-

kítsanak, amely kizárólag az 1922. évben Washingtonban létreított kilenc-hatalmi szerződés aláíró hatalmainak kiküldötteit foglalná magában Kína képviselőjének kivételével. Ezt az albizottságot felhatalmazták arra, hogy az értekezlet nevében küldjön békítő felhívást Japánhoz.

Brüsszel, november 4. A Csendes-óceáni értekezlet tagjai délután zárt ülést tartottak.

Brüsszel, november 4. Mint híre jár, a Csendes-óceáni értekezlet elfogadta az amerikai küldöttségnek

azt a javaslatát, hogy küldjenek ki albizottságot, amelynek az lesz a feladata, hogy békítő felhívást intézzen Japánhoz.

A délutáni zárt ülést 5 óra tájban felfüggesztették és folytatását 7 órára tűzték ki, hogy ezen kijelöljék az albizottság tagjait.

Brüsszel, november 4. A Csendes-óceáni értekezlet este 7 órára kitűzött folytatólagos zárt ülést péntek délelőtre halasztották el. A hivatalos közleményt péntek délután adják ki.

Az értekezlet után a következő jelentést adták ki:

— A független kisgazdapárt ma képviselői értekezletet tartott, amely elsősorban a felsőház egyenjogúsításáról szóló törvényjavaslattal foglalkozott, amellyel szemben a pártnak lényeges észrevételei vannak. A felsőházi törvényjavaslat elfogadásának kérdésében a párt csak a bizottsági ülés után fog határozni és elhatározását az előterjesztendő módosítások elfogadásától teszi függővé.

Az értekezletről kiadott jelentés megállapítja azután, hogy a párt-értekezlet újból foglalkozott a tűzharcos törvényjavaslattal és egyhangúan magáévá tette a mai napon a képviselőházban Czirják Antal részéről beterjesztett módosításokat.

Végül magáévá teszi a párt-értekezlet azt a tervezetet, amelyet Czirják Antal nyújtott be a kisiparosok kölcsönös segélyegyesülésének létesítése tárgyában. A független kisgazdapárt elhatározta, hogy országszerte kezdeményezni és támogatni fogja hasonló egyesületek létesítését.

A független kisgazdapárt értekezlete körülbelül ugyanakkor ért véget, amikor a képviselőház mai ülése. A párt-értekezlet és az ülés után a képviselők még hosszú ideig a Ház folyosóján tartózkodtak és élénken tárgyalták a független kisgazdapárt mai határozatát.

Folyosói hírek szerint a kisgazdapárt mai értekezletén elhangzott felszólalások szerint:

három pontban tér el a független kisgazdapárt felfogása a felsőházi törvényjavaslat mostani szövegétől.

Elsősorban azt kifogásolják, hogy a törvényjavaslat utolsó szakasza úgy intézkedik, hogy a törvény a kihirdetés napján lép életbe. Elterjedt hírek szerint a független kisgazdapárt junktimot szeretne a felsőházi törvény és a választójogi reform között, éppen ezért a párt-értekezleten felszólalt képviselők annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy a törvényjavaslat utolsó szakaszát úgy módosítsák, hogy

a felsőházi törvény csak akkor lép életbe, amikor a választás titkosságáról szóló törvény is hatályba lép.

A folyosón emlékeztettek a miniszterelnök kijelentésére, amely szerint maga a miniszterelnök is összefüggést lát a felsőházi törvényjavaslat és a választójogi reform között.

A másik kifogás, amelyet hír szerint a felsőházi törvényjavaslat mai szövegével szemben a kisgazdapárt részéről hangoztattak, az, hogy

semmi körülmények között se történhessék meg egyedül a képviselőház feloszlatása. Az a kívánság merült fel, hogy

A japán császár a kínai háború eddigi eredményeiről jelentést tett — ősei szellemének

Nem tudják a császári diktatúrát megvalósítani Japánban — Folynak a véres csatározások

London, november 4. Tokióban a szokottnál nagyobb ünnepélyességgel ülték meg a császár születésnapját. Az ünnepségeket maga a mikádó nyitotta meg a császári palota falain belül levő szentélyben, ahol

hosszasan elmélkedett, majd jelentést tett ősei szellemének a kínai háború fejleményeiről.

Később a császár szellemének szentelt templomban ünnepi istentiszteletet tartottak Konoje herceg miniszterelnök és a kormány tagjainak részvételével.

Több, mint egymillió japán vonult el a szentély előtt, kiáltóva a császár szelleméhez, hogy hozzon győzelmet a japán fegyvereknek.

A közvélemény és a sajtó hangja az ünnepi hangulat mellett is nyomott, mert a császári főhadiszállás felállításából arra lehet következtetni, hogy a háború komolyabb jellegű és hosszabb tartamú lesz, mint ahogy azt eleinte gondolták.

A császári diktatúra megvalósítása nehézségekbe ütközik. Mint ismeretes, tervbevétték, hogy «császári főhadiszállás» címen úgynevezett

hadikormány alakul, amely mindenben a mikádó utasításainak köteles alávetni magát. A «császári főhadiszállás» megvalósítása azonban most

nehézségekbe ütközik, mert a hadikormány kinevezésével a tulajdonképpeni kormányt is át kell alakítani. A nézeteltérések különösen abban a kérdésben ütköztek ki, hogy a császári főhadiszállás illetékessége kizárólag a hadvezetésre terjedjen-e ki,

vagy pedig a közigazgatásra és a

törvényhozásra is befolyást gyakoroljon-e.

Tokió, november 4. Hivatalosan jelentik Hazinkingből: A mandzsukoi kormány pénteken rendeletet adott ki, amelyben megszünteti valamennyi külföldi állampolgár területenkivüliségi jogát. A mandzsukoi kormány a jövőben arra törekszik, hogy maga védje meg a külföldi érdekeket.

Módosítani kell...

A Független Kisgazdapárt értekezlete — Módosítani kell a felsőházi törvényjavaslatot — Ismét felvonul az egyesült ellenzék a szikszói beszámolón

A felsőház egyenjogúsításáról szóló törvényjavaslat ma délután kerül a képviselőház egyesített igazságügyi és közjogi bizottsága elé. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a felsőházi törvényjavaslat bizottsági tárgyalásának ma délutáni eseményeit.

Ez az érdeklődés annál nagyobb, mert úgy

a független kisgazdapárt, mint az egyesült keresztény párt lényeges módosításokat kíván és a törvényjavaslatot mai megszövegezésében nem tartja elfogadhatónak.

Eckhardt Tibor elnöklésével

ma délután egy órakor a független kisgazdapárt képviselői

értekezletet tartottak,

amelyen résztvett a párt csaknem valamennyi képviselőtagja. Balatonboglárról Budapestre érkezett a párt egyik alelnöke, Varga Béla és résztvett az értekezleten a párt másik alelnöke, Tildy Zoltán is.

Az értekezlet elsősorban a felsőházi törvényjavaslattal foglalkozott. A párt tagjai közül többen felszólaltak és rámutattak a javaslatnak ama pontjaira, amelyeket a párt véleménye szerint

módosítani kell.

házfelosztás esetén a felsőházat is asszessák fel.

A harmadik kívánság hír szerint arra irányul, hogy

a felsőháznak semmi körülmények között se legyen több tagja, mint a képviselőháznak.

Ugyanesek folyosói hírek szerint az egyesült kereszténypárt fel fogása minden tekintetben megfelel azoknak a véleményeknek, amelyeknek a független kisgazdapárti képviselők mai értekezletükön hangot adtak.

Az egyesült kereszténypárt is azt kívánja, hogy a felsőházi törvény és a választójogi reform között oly módon létesítsenek junktívumot, hogy a felsőházi törvény ne lépjen hatályba előbb, mint a választás titkosságáról szóló törvény.

A képviselőház igazságügyi és közjogi bizottságának ma délutáni ülésén már úgy a független kisgazdapárt, mint az egyesült kereszténypárt részéről előadják ezeket az észrevételeket és kívánságokat. A független kisgazdapárt és az egyesült kereszténypárt is attól teszi függővé a felsőházi törvényjavaslat elfogadását, hogy javaslatokat és indítványait a bizottsági tárgyaláson honorálja-e a kormány.

Általános vélemény, hogy

a kormány megtalálja a módot, hogy az ellenzék óhajainak eleget tegyen.

elvégzi a megfelelő módosításokat a törvényjavaslat szövegén és ezzel lehetővé teszi, hogy a felsőház egyenlőségéről szóló törvényjavaslat ugyanolyan ünnepélyességgel emelkedjék törvényvé, mint a nyáron a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat.

A képviselőház folyosóin nagy érdeklődéssel beszéltek Farkasfalvi Farkas Géza vasárnapra tervezett beszámolójáról is. — Szikszón tartja beszámolóját vasárnap Farkasfalvi Farkas Géza általános az a vélemény, hogy ez a beszámoló Körmené II. lesz. Szikszón, úgy mint Körmené, a

pártonkívüli ellenzéki képviselő beszámolóján megjelenik Eckhardt Tibor vezetésével a független kisgazdapárt több tagja és Ernst Sántor vezetésével az Egyesült Keresztény Párt több képviselőtagja is.

A polgári szabadságpárt részéről gróf Apponyi György vesz részt a szikszói beszámolón, amelyen hír szerint Peresz Béla is megjelenik. Belpolitikai szempontból a szikszói beszámoló, ahol az ellenzék képviselői — ugyanúgy, mint Körmené — egy emelvényen találkoznak, sok érdekességet ígér. Eckhardt Tibor és Ernst Sándor felszólalásában a legidősebb belpolitikai kérdésekről fog beszélni.

Mint érdekességet emlegetik Antal István vasárnapi beszámolóját, amely Jászberényben lesz. Ezen a kormánypart részéről az úgynevezett mérsékelték vesznek részt: Erdő-Harrach Tihomér, Hegedűs Kálmán, Törő Tibor és Losonczy István.

Felmentette állásától a kormányzó Bihar főispánját, dr. Szilágyi Lajost

Budapest, november 4. A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr. Szilágyi Lajos Bihar vármegye főispánját az állásától saját kérelmére buzgó szolgálatainak elismerése mellett felmentette.

A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére nagybarcsai Barcsay Ákos főszolgabíró Bihar vármegye főispánjává kinevezte.

Bonyodalom és rejtélyes nyomozás egy állítólagos és kompromittáló tartalmu Ludendorff-level körül

Berlin, november 4. Hivatalosan közlik: Egy idő óta híresztelések terjedtek el arról, hogy Ludendorff tábornok egy külföldi személyiséghez intézett levelében hevesen támadta a német külpolitikát, különösen Németországnak egy külföldi állammal való kapcsolatait és a spanyol események miatt.

Az állítólagos Ludendorff-level ügyében beható nyomozás indult meg, amelyben résztvett egy külföldi hata-

lom is. Ez a nyomozás minden kétséget kizáró módon megállapította, hogy Ludendorff állítólagos levele nem egyéb hamisítványnál, mert Ludendorff sem hasonló tartalmú levelet nem írt, sem ilyen irányú nyilatkozatot nem tett.

Hivatalosan megállapítják ezek után, hogy a Ludendorff ellen ezzel kapcsolatban emelt vádak minden alapot nélkülöznek.

A felsőházi törvényjavaslat vitája a Ház közjogi és igazságügyi bizottságában

Budapest, november 4. A Ház közjogi és igazságügyi bizottsága esütörtök délután kezdte tárgyalni a felsőház jogkörének újabb megállapításáról szóló törvényjavaslatot, amely visszafér az 1883. évi 7. L. c. alapjára, és logikusan keresztül vezeti a felsőháznak a képviselőházzal egyenlő jogkörét megállapító tételét.

Az általános vita első szónoka Antal István volt.

A felsőház egyenlőségének politikai és közjogi indokai vannak. Politikai indoka, hogy a titkos választójog benyújtása előtt állunk, de ennél sokkal jelentősebb a közjogi indok, amely abban áll, hogy ezzel helyreáll a magyar alkotmányosság teljes integritá-

sa. Elérkezettnek látja azt az időt a felsőház szervezeti reformjára is, — hogy a felsőház az ipari munkásság a földmunkásság, a kisbirtokosság, a kisiparosság és a hadirokkantak, tűzharcosok képviselőit is magában foglalja.

Rassai Károly kifejtette, hogy helytelen a javaslat szövege, mert aszerint a felsőház nem is köteles dönteni a képviselőház által elfogadott törvény felett, egyszerűen nem is foglalkozik vele, ames kötelező határidő. Helytelen az is, hogy a felsőház tagjainak száma meghatározatlan, míg a képviselők száma megszabott.

A legközelebbi ülés november 8-án, hétfőn lesz.

Az angol kormány „bizonyos kapcsolatokat” létesít Franco tábornokkal

Páris, november 4. Diplomáciai körökből ered az az értesítés, hogy Anthony Eden angol külügyminiszter tegnap Brüsszelben Delbos francia külügyminiszterrel szemben nagyon bizakodóan nyilatkozott a londoni benemavatózási bizottság munkájának kilátásairól, ami a spanyolországi külföldi önkéntesek visszahívásának módjait illeti.

Az angol külügyminiszter biztosította Delbos külügyminisztert arról, hogy

az angol kormány egyelőre nem gondol a spanyol nemzeti kormány formáztatására, de helyesnek tartja, hogy bizonyos kapcsolatokat létesítsen Franco tábornokkal.

Ebben az összefüggésben a felhivatalos Petit Parisien megjegyzi, hogy a francia kormánynak parlamenti többségére való tekintettel nehézségekre kell számítani, — amennyiben esatlakozni kívánna az angol kormánynak ehhez az engedékeny magatartásához, de ez az árnyalati különbség nem érintheti és nem is fogja érinteni az angol-francia szolidaritást.

A munkáspárti Daily Herald diplomáciai munkatársa egyébként azt az értesülést közli, hogy az angol kormány el van tőkélve Franco tábornok kormánynak jogszerinti elismerésére is

és ehhez az első lépés, hogy angol diplomáciai megbízott megy Salamancába.

London, november 4. Jól értesült angol körökben hangsúlyozzák, hogy nem felelnek meg pontosan

azoknak a tényeknek azok a híresztelések, amelyek szerint az angol kormány azon a ponton van, hogy elismerje Franco tábornok kormányát. Mint megállapítják, már több hét óta folynak tárgyalások abban az irányban, hogy

gyakorlati összeköttetést létesítsenek a spanyol nemzeti kormánnyal,

amely uralma alatt tartja Spanyolország nagy részét, ahol Angliának fontos érdekei vannak.

Páris, november 4. A Paris Soir brüsszeli tudósítója úgy tudja, hogy Anglia előzetesen

két pontra kapott megnyugtató kijelentést Francótól.

A nemzeti kormány közölte ugyanis, hogy semminemű szerződésben sem kötötte le magát Németország, vagy Olaszország mellett és hogy eddig Olaszországnak és Németországnak adott gazdasági engedményei csak ideiglenes jellegűek.

A Journal des Débats értesülése szerint az angol kormány azonnal meg akarta adni Francónak a hadviselői jogokat, de a francia kormány megátolta Londont ennek az észszerű lépésnek megtételében. Sajnos, a francia kormány ismét enged a szélsőbaloldali nyomásnak — írja a lap.

Eső, havaseső

Északi, északkeleti szél, mely főleg a keleti megyékben lesz erős. Több helyen, főleg délkeleten eső. A magasabb hegyeken egy-két helyen havaseső. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— Az asszony kötelessége törődni azzal, hogy bélműködése rendben legyen, amit pedig úgy érhet el, ha reggelként éhgyomorral egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet iszik, amely enyhén és kellemesen, pontosan és biztosan szabályozza az emésztés folyamatát. Kérdezze meg orvosát.

Hlinka megbetegedett

Prága, november 4. Hlinka a tót néppárt agg vezére megbetegedett. — Tegnap misemondás közben eszméletlenül esett össze.

Súlyos autógázolás a Köztemető mellett

Csütörtökön délután a Köztemető mellett egy RL 9777. számú külföldi autó elütötte Mile Antal 13 éves Julia-telepi kislányt, egy rendőrtörzsőrmester fiát, aki súlyos zúdásokat és belső sérüléseket szenvedett. Az eszméletlen kislányt a katonai lövöldnél tartózkodó katonák részestítették első segélyben, majd értesítették a mentőket, akik Mile Antalt kiszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. A gázolás ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

Ítélet a Marion-tejgazdaság vezetőjének sikkasztási perében

Budapest, november 4. Többnapos bizonyítási eljárás és tárgyalás után ma délután hozott ítéletet Merschitz Kálmán büntetőtörvényszéki egyesbíró abban a bűnygyben, melynek vádlottja Marton Béla dámosi tejgazdasága budapesti telepének vezetője, Steinoch Ferenc volt. Steinoch Ferencet annak idején a törvényszék sikkasztás címén három hónapi fogházra ítélte, a tábla azonban megsemmisítette az ítéletet s új bizonyítási eljárás lefolytatására utasította a törvényszéket.

A mai folytatólagos tárgyaláson tanukat hallgattak ki, majd befejeződött a bizonyítási eljárás és a perbeszédre került a sor.

Herczegy Béla ügyész vádbeszédében hangoztatta, hogy a bizonyítás anyagából tényként állapítható meg, hogy

Steinoch mintegy 1300 pengő értékű tejjel nem számolt el, a pénzt saját céljaira költötte

és ezzel sikkasztást követett el.

Délután fél háromkor hirdette ki a törvényszék az ítéletet: bűnösnek monotta ki Steinoch Ferencet és ezért három hónapi fogházbüntetésre ítélte. — Az ítélet nem jogerős.

Víg színház

Fernand Gravet

a Warner-filmgyár új sztárjának nagy filmje:

Felséges szerelem

Remek amerikai vigjáték.

Egy exkirály szerelmi regénye

Női főszereplő:

JOAN BLONDELL

A legújabb magyar világhíradó a nagyszerű kísérő műsorban.

Bemutató ma!

Operaénekesnő borzalmas kalandja egy férfi bosszúja miatt

Két rendőrt felüggesztettek állásától Dömötör
Ilona letartóztatása miatt

Budapest, november 4. Egy férfi bosszúja szörnyű kalandba sodorta Dömötör Ilona operaénekesnőt: egy rendőrrel előállította a kapitányságra, éjszakára bezáratta, majd rabszállítón az erkölcsrendészetre vitette és a szerencsétlen operaénekesnő csak másnap delután szabadult ki ügyvédje közbejárására.

Különös ügy húzódik meg az ügy hátterében. Nemrégiben Budapesten járt egy dúsgazdag holland nő, akinek udvarolni kezdett egy elegáns férfi, aki báró Bohus Pálként mutatkozott be, házassági ajánlatot tett a holland nőnek, akitől állítólag kieselt 17.000 pengő kölesönt. A holland nő azonban végül gyanakodni kezdett s ekkor tudta meg, hogy

a báró nem is báró és Reichnitz Pálnak hívják.

Bűnvádi feljelentést tett a fiatalember ellen, aki a rendőrségen azt adta elő, hogy világosi báró Bohus őt

az arab törvények szerint örökbe fogadta, így tehát ő jogosan használja a bárói címet.

Tagadta, hogy egyetlen fillért is kapott volna a holland nőtől. Az ügynek csupán egy tanuja volt: Dömötör Ilona, aki elmondotta, hogy világosi Bohus Reichnitz báró egy ízben eldicsekedett előtte, hogy

megismerkedtem egy holland mamuskával, eddig 10.000 pengőt kaptam tőle.

Amikor Dömötör Ilona megtette ezt a vallomását, a folyosón rátámadt a báró és megfenyegette, hogy majd el fogja intézni.

Hétlőn este Dömötör Ilona egy cukrászdába igyekezett, amikor elébelépett világosi Bohus Reichnitz Pál és odasúgta:

— Most majd meglátja, mi lesz!

A férfi odaszaladt a közelben posztoló rendőrhöz, izgatottan magyarázott neki valamit,

amire a rendőr odalépett a meglepett operaénekesnőhöz és

erélyesen felszólította, hogy kövesse a kapitányságra.

Nem használt semmiféle tiltakozás, a rendőr előállította Dömötör Ilonát a IV. kerületi kapitányságra, ahol anélkül, hogy meghallgatták volna,

kifűtték a cipőfűzőjét, levetették ruhája övét és betuszkolták a részeg albilági nők cellájába. Másnap reggel rabszállító autón át vitték az erkölcsrendészetre, ahol végül egy rendőrtiszt elé vitték az operaénekesnőt, aki félajultan mondta el a vele történetek.

A rendőrtiszt azonnal látta, hogy sajná-

latos félreértés történt. A rendőri jelentéséből kitűnt, hogy egy ismeretlen férfi jelentése alapján állították elő az operaénekesnőt, aki a férfi feljelentése szerint őt tolatkodó ajánlatokkal zaklatta és amikor ő elutasító magatartást tanusított,

leköpte őt, majd belerugott.

Dömötör Ilona hamis vád büntette címén feljelentést tett világosi Bohus-Reichnitz Pál ellen, aki alaptalan feljelentésével, bosszúból ilyen szörnyű kalandba sodorta.

Élőssy Sándor dr főkapitány erélyes hangú nyilatkozatot adott Dömötör Ilona operaénekesnő rendőrségi előállítására ügyében:

— Dömötör Ilona ügyében azonnal

a legszigorúbb vizsgálatot indítottam meg. A vizsgálatnak máris eredménye van.

Szabó István rendőrt és Lendvay István tiszthelyettes állásától felüggesztettem és a fegyelmi vizsgálatot megindítottam ellenük.

Az ügy vizsgálata ezzel még nem ért véget. Szigorúan kikutatom, ki követett el mulasztást, hibát és példásan meg fogom azokat büntetni. Azért járok el ilyen erélyesen, mert egyszerűen mindenkora véget akarok vetni az ilyen és hasonló eseteknek.

Szabó XXXVI. István volt az, aki Dömötör Ilonát tiltakozására ellenére előállította a rendőrségen és Lendvay István záratta le az operaénekesnőt az őrzetes cellába. A vizsgálat tovább folyik rendőrök, sőt tisztviselők ellen is.

Budapest, november 4. Csütörtök délelőtt a főkapitányságon Dömötör Ilona operaénekesnő megbízásából megjelent dr. Mátyásfalvi Erich ügyvéd, aki feljelentést tett Dömötör Ilona nevében személyes szabadság megsértése és rágalmazás miatt.

Hatvan fiókot törtek fel az éjszaka a fémipariskolában

Vakmerő betörés történt esütörtök viradóra a fémipari szakiskolában, amely a Széchenyi-útea végén van. Ismeretlen tettesek behatoltak az épületbe és előbb az irodát látogatták meg, ahol az íróasztal fiókjából 20 pengő körüli aprópénzt vettek magukhoz. Miután bizonyára keveselték az összeget és nem akartak hiábavaló munkát végezni, bementek a munkaterembe és itt nem kevesebb, mint

60 szekrényt törtek fel. A szek-

rényekben tartják a szerszámokat és ezekből egész rakást vittek el.

A betörést reggel vették észre és jelentették a rendőrségnek, amely azonnal megindította a nyomozást. A kart pontosan még nem lehetett megállapítani, mert a szerszámok leltározása sok időt igényel. Annyi bizonyos, hogy a betörést a helyzettel ismerős egyének követték el, akik jól ismerik az iskolában a járást.

Szent-Györgyi professzor a kormányzónál

Budapest, november 4. Szent-Györgyi Albert, a szegedi egyetem Nobel-díjas professzora ma délelőtt Budapestre érkezett és

fél tizenkettőkor a kormányzónál jelent meg magánkihallgatáson.

A szegedi gyorsvonatnál tíz óraker sokan várták a kiváló tudóst, aki azonban régi szokásához híven, ezúttal is maga vezette kocsiját érkezett a fővárosba. Szent-Györgyi professzor a Britannia-szállóba hajtatott, ahol átöltözött és fél tizenkettőkor jelentkezett a Várban.

A Nobel-díjas egyetemi tanárt ma délelőtt kihallgatáson fogadta Horthy Miklós kormányzó. A kormányzói kihallgatás után

Darányi Kálmán miniszterelnöknél tiszteltgett Szent-Györgyi Albert.

A miniszterelnök igen szívesen fogadta a tudós professzort és hosszasan elbeszélgetett vele, érdeklődően tudományos munkái és terveit iránt.

Szent-Györgyi Albert négy napig marad Budapesten és 6-án előadást tart a rádióban.

Lengyel hírek Danzig sorsáról

Varsó, november 4. Lengyel kormánykörökben méltán kellett feltűnést Forster danzigi nemzeti szocialista körzetvezetőnek az a beszéde, melyben

bejelentette, hogy a német birodalmi lobogó hamarosan állami lobogója lesz Danzig szabad városnak.

Női, Férfi és Gyermek

Kabátaink

Jó szövetekből, a legjobb belső kidolgozással készülnek, ezért könnyűek és melegek

Benyáts ÁRUHÁZ

Általános az a vélemény, hogy Berlinben

el vannak tökéltve Danzig szabad város bekebelezésére

és ez a lépés már nem fog sokáig várni magára. Burghardt tanár, Danzig népszövetségi biztosa, szerdán Varsóba érkezett és tanácskozott a lengyel kormány illetékes tényszerzőivel, de hogy miről folyt a tárgyalás, arról nem tájékoztatták a nyilvánosságot.

Varsó, november 4. A danzigi rendőrség a legutóbbi két napon

több vagyonos zsidó lakost letartóztatott és több mint 2 millió forinttra rugó bankbetétjeiket zár alá vette.

A letartóztatottak többsége danzigi állampolgár, de van köztük lengyel és németbirodalmi alattvaló is. A danzigi gazdasági érdekképviseletek zsidó tagjainak egy küldöttsége panasszal járult emiatt a nemzeti szocialista szenátus elnöke, Greiser elé, aki azt válaszolta, hogy a danzigi kereskedelmi és gazdasági élet érdekében az illetékes tényezők

minden Danzigban meghonosított zsidó kivételi cégek lehetővé fogják tenni működésük háborítatlan folytatását,

viszont meg fogják könnyíteni a kivándorlást azoknak a zsidó lakosoknak, akik a nemzeti szocialista szabad városban nem találnak megélhetést.

Dr. vajai Vajay Károly Szabolcs megye új főispánja

Budapest, november 4. A kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére dr. vajai Vajay Károly miniszteri tanácsosi címmel s jelleggel felruházott miniszteri osztálytanácsost Szabolcs és Ung közizgatásilag egyelőre egyesített vármegyék főispánjává kinevezte

Hungária filmszínház

Ma először

India lángokban

Anglia hőseinek izgalmas napjai a hindu lándzsások földjén.

Kaland! Gigászi küzdelem! Dicsőség! Szerelem!

Főszereplők:

Shirley Temple és Viktor Mc Laglen.

Előadások: 5, 7, 9 órákor.

FOX VILÁGHIRADÓ!

Az Apollóban

Ma bemutató:

Az első magyar kémfilm

A TITOKZATOS IDEGEN

Főszereplők:

URAY, GÓZON, SZOMBATHELYI BLANKA, KÜRTHY, KOVÁCS TERUS, BILICSI stb. stb.

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órákor. — FOX VILÁGHIRADÓ!

Hir Sári szerepel november 14-én a filharmonikusok hangversenyén

A Filharmonikusok ezidei első hangversenyének szólistája M. Hir, Sári zongoraművész lesz. A művész, Liszt Ferenc leghíresebb zongoraverseny darabjával lép a debreceni közönség elé, amellyel egyébként külföldi szereplései alkalmával is a legnagyobb sikereket aratta.

A zenekar nagy ambícióval és szeretettel készül a nívós hangversenyre, amelynek többi száma: Erkel ünnepi nyitány; Beethoven egyik legkényesebb (IV.) szimfóniája, míg a műsor második részét különleges zenei darabok töltik ki: Ravel: Pavane, Borodin: Pusztai vázlatok, Saint Saens: Haláltánc.

A három hangversenyre szóló bérletek még válthatók. — Igénybejelentés 13—62 telefonszám alatt, esetleg írásban, vagy személyesen az üzletvezetőségben az egyesület titkáranál.

Felmentették a villanyoszlopokat szállító napszámókat a testisértés vádjától

Bagi Kálmán és Rácz Lajos kuba napszámók gondatlanságából okozott súlyos testisértés címén kerültek csütörtökön a törvényszék Tokay-tanácsa elé. A vád szerint a két napszámós több villanyoszlopot szállított ki Hajdúszoboszló határába és az egyik oszlopot az országúton keresztben fektették le s így történt, hogy április 23-án éjszaka a motorkerékpárján arra tartó Tóth Dezso debreceni fogtechnikus nekiment az oszlopnak és súlyos, nyolcnapon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett.

A vádlott napszámósok előadták, hogy ők az út mellett rakták le az oszlopokat és a szerencsétlenséget előidéző oszlopot valaki más rakhatta keresztbe az országúton. A törvényszék a tanúk kihallgatása után mindkét napszámóst felmentette a vád alól.

A debreceni cserkészkerület tisztújító közgyűlése vasárnap délelőtt lesz

A debreceni Cserkészkerület vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a Kollégium disztermében az új országos alapszabályok szerinti első nyilvános tisztújító közgyűlést. Ezen a gyűlésen első ízben vesznek részt azok a cserkészcsapatok, amelyeket az új alapszabályok szerinti beosztás a debreceni kerülethez csatolt.

Ismeretes ugyanis, hogy a közel-múltban a magyar Cserkész Szövetség beosztásában némi változás történt, és a cserkészcsapatokat mostantól tankerületenként csoportosítják. Így a debreceni kerület mintegy 18 cserkészcsapattal bővült.

A debreceni VI. Cserkészkerület tulajdonképpen alakuló ülést tart vasárnap, amelyen részt vesz Ravasz Árpád c. tankerületi főigazgató, a Magyar Cserkész Szövetség tb. elnöke is, aki a gyűlést megnyitja és végig vezeti. A tisztújító közgyűlésen az előbbi tisztikar beszámolója során dr. Ember Ernő a kerület adminisztrációjáról, Rábold Gábor vezetőtiszttel a gyakorlati munkáról és Somlyai József a kerület gazdasági helyzetéről ad számot a közgyűlés előtt. Ezek után történik meg az új kerületi intéző bizottsági tagjainak és tisztikarának megválasztása.

Az egész gyűlés a nagyközönség részére is nyilvános, sőt a cserkészkerület szívesen hív minden ifjú cserkészt és cserkészszülőket erre az imponáló összejövetelre.

A debreceni cserkészkerület alakuló ülésével egyidőben fog lezajlani az országos cserkészszövetség más kerületeinek tisztújító közgyűlése, majd ezek után december 19-én lesz az országos tisztújító közgyűlés Budapesten.

Keresse fel Polgár

hygénikus fodrásztermeit,

ugy a

Svelits palotában, Tel. 34.58, mint a Gambrinus passageban, telefon 26-54, ahol a legmodernebb színes és estélyi frizura ujdonságokkal várjuk tartós hullám és hajfestés valamint igéneit a legnagyobb meglepedésére elégitjük ki.

Schacht miatt elkobozták a nemzeti szocialista párt hivatalos közlönyét

Berlin, november 4. Most már egészen biztos, hogy Schacht megmarad állásában. Beavatott körökben úgy tudják, hogy Hitler személyes döntése és kívánsága volt ez és éppen Göring útján közölte a többi miniszterrel, hogy nem kerülhet sor a váltásra.

Ezzel kapcsolatban nagy feltűnést keltett, hogy a rendőrség elkobozta a Deutsche Volkswirtschaft tegnapi számát, amely nagy eikkben még azt követelte, hogy a négyéves terv ellenőrző bizottságának rendeljék alá az összes gazdasági minisztériumokat.

Ez az első eset, hogy a nemzeti

szocialista párt hivatalos gazdasági közlönyét elkobozták.

A »Newyork Herald« szerint Schacht visszavonta lemondását, mert

időközben megegyezett régi ellenfelével, Göringgel.

A newyorki lap úgy tudja, hogy Göring kezdte meg a közeledést és ő volt az, aki különböző engedményeket tett.

Göring híre szerint már nem ragaszkodik ahhoz, hogy mint a német tervgazdálkodás diktátora, egyedül oldja meg a nyersanyag- és devizaproblémákat.

Elnapolták a hajdúböszörményi ékszerlopás tárgyalását

Júniusban Tarnóczy Jolán hajdúböszörményi tanítónő lakását vakmerő tolvajok kifosztották: felnyitották a vitrint és nagyrésztük függőket és egy smaragdgyűrűt elloptak. A lopás után néhány nappal Debrecenben Halász ékszerésznél megjelent egy cigányasszony és arany függőket kínált eladásra. Az ékszerész gyanusnak találta a dolgot, rendőrről küldött, aki előállította a cigányasszonyt, Nagy Ferencné a rendőrségre. A rendőrségnek időközben sikerült elfogni Balog Sándor cigányt és feleségét is, akiknél a mo-

tozások megtalálták a smaragdgyűrűt és néhány értékes függőt.

A Balog házaspár és Nagy Ferencné így került csütörtökön dr. Tóth János törvényszéki bíró elé. A tárgyaláson Balog Sándor és felesége beismerte a lopást, Nagy Ferencné azonban kijelentette, hogy nem tudott a függők eredetéről. Neki Balogék nem mondták meg, hogy az arany tárgyakat honnan vették, csak megkérték, hogy értékesítse azokat.

A törvényszék nem hozott ítéletet az ügyben, hanem tanúk kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást.

Rosszul keltek az őszi vetések

Debrecen város közigazgatási bizottságának csütörtöki ülésén Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő a következő jelentést terjesztette elő az októberi mezőgazdasági viszonyokról:

Október hónapban általában száraz, meleg időjárás uralkodott. A tengeri betakarítása folyamatban volt, általában letörték, a kórójának behordása azonban még mindig tart. — A természettermények igen kedvezőek. A burgonya betakarítását általában befejezték.

A cukor- s takarmányrépa őszt és szállítását megkezdtek, és a száraz időjárás következtében a betakarítással igen nagy mértékben előrehaladtak. A gyökér egészséges és jól fejlett.

Az őszi talajmunkák és vetések teljes erővel megkezdődtek és folyamatban vannak, annak egy részét már el is végezték.

Az őszi repce vetése jó és kielégítően fejlődött, a rozs- és búzavetések azonban a szárazság következtében egyenletlenül keltek sőt egyes helyeken, ahol

a vetések esőt egyáltalán nem kaptak, az elvetett mag csíráképessége megromlott, úgy hogy több helyen a gazdák kénytelenek voltak a megromlott és ki nem kelt magvak helyett rávetéseket eszközölni. Azokon a helyeken, ahol a korán elvetett rozs- és búzavetések esőt kaptak, — a vetések jók és egyenletesen keltek.

A lóhere és lucerna új vetései a szárazság következtében rosszul fejlődnek. A legelőn a kijáró jóságok táplálékukat a szárazság következtében igen nehezen tudják megtalálni.

A szőlők szüretelését általában befejezték, a természettermények általában közepesen aluliak, a minőség kiváló.

A földművelésügyi miniszter a búzaegységesítési akció keretében Debrecen város területén 757 métermáza nemesített bankúti 1201-es vetőmag — búza kiosztását engedélyezte. A kiosztás befejezést nyert.

A földművelésügyi miniszter Debrecen város területén, a nemesített báromfiakció során 250 db rhode islandi

tenyészkakas és 50 db tenészcserje kiosztását engedélyezte. A jelentkezők összeírása folyamatban van, a kiosztás december hónapban fog megtörténni.

GYÁSZROVAT

Özvegy Darabos Jánosné, születt Gyétyay Mária, 73 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután fél 3 órakor lesz a Köztemetőben.

Hat hónapi börtön herékpárlopásért

Kozák Imre hajdudorogi napszámós lopás címén került csütörtökön dr. Tóth János törvényszéki bíró elé. A vád szerint a napszámós Hajdúnánáson a kaszinó elől ellopta egy polgári iskolai tanár kerékpárját, amíg a tanár a kaszinóban nyugodtan kártyázott. Kozák a lopott kerékpárt Ózdra vitte, ahol eladta, a pénzt pedig elitta. A törvényszék előtt a farkasszájú, tizenegy újjú Kozák tagadta a vádat. Azzal védekezett, hogy a kerékpárt ifj. Nagy Zsigmond nevű kocsistól vette. Kihallgatták ifj. Nagyt is, aki azonban kijelentette, hogy semmit sem tudott a kerékpárról. A törvényszék, tekintettel a napszámós büntetett előéletére, hat hónapi börtönre ítélte Kozákot, aki megnyugodott az ítéletben.

Eugenia görög hercegnő lovasbalesete a soproni Hubertus-vadászaton

Sopron, november 4. A Nádasdy huszárezred rendezésében lefolyt Hubertus vadászlovaglásnak előkelő közönsége volt. A lovaglásban részt vett

Eugenia görög hercegnő, Fej volt osztrák kancellár, báró Kavinsky osztrák államtitkár, Riley amerikai és Bialokur lengyel követcségitattasé

és még sok más előkelőség.

Eugenia hercegnő lebukott lováról, de sérülés nélkül folytatta a versenyt.

A vadászlovaglást kifutóverseny követte.

Szerencsére másodszor is hitörte a nyakát...

Newyork, november 4. Andrew Vilmos sweet-springi (Missouri állam) gépkocsikereskedő gépkocsibaleset során eltörte a nyakcsigolyáját. Midőn háromhónapi kezelés után levették róla a gipszkötést, remélten látta, — hogy a törés úgy forrott össze, hogy a fejét nem tudja forgatni. Az orvosok nem voltak hajlandók a szükséges súlyos műtét kockázatát vállalni. Azóta Andrewet egy másik gépkocsibaleset érte és a régi törés helyén újból eltörte nyakcsigolyáját. További három hónap mulva, amikor eltávolították a gipszkötést, örömmel állapította meg, hogy a csontok helyesen forrtak össze és fejét rendszeren tudja mozgatni.

DECEMBER 1-ÉN KEZDŐDIK A FOGOLY VADÁSZATI TILALMI IDEJE

Budapest, november 4. A földművelésügyi miniszter a tavaszi kedvezőtlen időjárás miatt az ország nagyrésztében észlelhető fogolyhiányra tekintettel a fogoly vadászati tilalom idejének kezdetét a folyó vadászati évben december 1-én állapította meg.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT.

Teljes elégtételt kaptak a hajdúsámsoni ellenzék vezetői

Még a tavasszal történt, hogy kommunista szervezkedéssel gyanúsították meg a hajdúsámsoni független kisgazdapárt vezetői közül Csuka Zsigmond pártelnököt, Bihari János alelnököt és Fábrián Sándor titkárt. A községben nagy feltűnést keltett az, hogy a csendőrség kihallgatta a három tekintélyes polgárt, kik egyébként köztisztviselőként állanak. Már a kihallgatás során nyilvánvalóvá lett, hogy rosszindulatú politikai hajszát indult az ellenzék vezetői ellen.

Kiderült, hogy Csuka Zsigmond, Bihari János és Fábrián Sándor ellen az alaptalan feljelentést a községben készítették el, ami miatt hamis vád és hatóság előtti rágalmazás címén Csuka, Bihari és Fábrián azonnal panaszt adtak be a feljelentés készítői ellen.

A kir. ügyészség a feljelentés

folytán a nyomozást lefolytatta és ennek az lett az eredménye, hogy dr. Mező Sándor kir. ügyész végzést hozott, melyben

a meggyanúsított kisgazdapárti vezető emberekkal szemben minden eljárást megszüntetett.

Teljes elégtétellel kerültek ki a kisgazdapárt vezetői ebből a politikai hajszából.

A község lakossága körében is általános megnyugvást keltett a megszüntető határozat,

annyival inkább, mert hiszen mindenki tudja azt Hajdúsámsonban, hogy ez a feljelentés milyen forrásból származik.

Csuka Zsigmond, Bihari János és Fábrián Sándor most joggal várják, hogy a hatóság ki fogja deríteni az alaptalan feljelentés értelmét és hogy az illető el fogja venni méltó büntetését.

Agyon akarta szűrni magát egy öngyilkos a Nagyerdőn

Csütörtökön délelőtt a Nagyerdőn egy eszméletlen férfit találtak. Az idősnek látszó munkáskülsőjű ember

mellette szivárgott a vér és mellé egy konyhakés hevert.

A járőrök szótartak a rendőrnök, aki a mentőket hívatta és ezek az öngyilkos jelöltet kiszállították a sebészeti klinikára. Itt azonnal műtétet hajtottak végre rajta, mert a hosszú konyhakés a mellkasban súlyos sérülést okozott.

A nyomozás során kiderült, hogy az életunt Matus Sándor Ajtó uca 16. szám alatt lakó hadirokkanttal azonos, aki szíven akarta szűrni magát, a kés azonban a reszkető kezében megcsúszott és a mellkasba hatolt. Állapota nagyon súlyos.

Back Bernát felsőházi tag érdekes indítványa a szegedi idegenforgalom és a kereskedelmi és ipari érdekeltségek kapcsolatáról

Szeged, nov. 4. Szeged város jövő évi költségvetésének tárgyalásán felszólalt Begavári Back Bernát felsőházi tag is, aki érdekes indítványt nyújtott be a polgármesterhez. Indítványozza, hogy a város Budapesten állítson fel egy olyan irodát, amely Szeged közgazdasági és kulturális érdekeit szolgálja. Szeged idegenforgalmi érdekeit nem lehet különválasztani az ipar- és kereskedelem érdekeitől és ezeknek a védelmében — mondotta Begavári Back Bernát — céljaink és programunk megvalósítására feltétlenül szükségünk van

egy önálló budapesti kereskedelmi szervezetre, amely egyrészt a szegedi különlegességekre

eredményesen hívna fel a Budapestre érkező külföldiek és az ország más különböző részeiből érkező belföldiek figyelmét,

másrészt a szegedi kezdeményezéseket, mint például az ipari vásárt és a szabadtéri játékokat Budapesten teljes felkészültséggel képviselné.

— Itt említjük meg — mondotta Begavári Back Bernát, — hogy tudomásom szerint a Transcontinent szoros kapcsolatban áll a körülbélül

27 város lapjainak tömörüléséből keletkezett Vidéki Napi-lapok Szindikátusával.

Vele egy helyiségben működik, ami szintén előnyös helyzetet jelenthet Szeged budapesti szervezeteire nézve, ha a megoldást ebben az irányban keressük. Úgy a budapesti, mint a vidéki lapok-

kal való szorosabb kapcsolat révén különböző akciós, idegenforgalmi és sajtónapokat rendezhetünk, mint például a paprikanap, gyümölcsnap, bornap, papucsnap, kenyérnap, virágnap, tisztai nap stb., stb., amelyeket országos keretek között tartanának meg az ország sajtónapjának széleskörű bevonásával.

Szeged város közgyűlése valószínűleg még novemberben napirendre tűzi Back Bernát érdekes indítványát. A szegedi példát Debrecen is követhetné.

Meghalt Budapesten Labancz Mihály, a Debreceni Kereskedelmi Akadémia nyugalmazott tanára

Ma kaptuk a szomorú hírt, hogy Labancz Mihály, a Debreceni Kereskedelmi Akadémia nyugalmazott tanára, aki hosszú évtizedeken keresztül nevelte a magyar ifjúságot és 7 évvel ezelőtt ment nyugalomba, november 3-án Budapesten 69 éves korában váratlanul elhunyt. Labancz Mihály emlékét sokszáz tanítványa nagy szeretettel őrzi, mert a kedves Miska bácsi nemcsak tanárunk, de szinte édesatyjuk volt a fiuknak. Nem mulik el egyetlen alkalom, ha volt tanítványai összejöveteleken, vagy másutt összejövetelnek, hogy kedves alakját, józsi megjegyzéseit, korholó intelmeit fel ne idézzék. A legmelegebb, a legbensőségesebb szeretettel viseltettek mindig derűs, józsi tanárunkkal szemben. Halála mindenkit váratlanul ért, mert az öreg erős szervezetével még a legutóbbi napokban is teljes testi és szellemi frisséggel mozgott. Temetése valószínűleg szombaton lesz Budapesten.

Debrecen közegészségügye október hónapban

Debrecen város közigazgatási bizottsága csütörtökön délután tartotta meg november havi rendes ülését Fáy István főispán elnöke alatt. Az ülésen dr. Gärtner István tiszti főorvos Debrecen város október havi egészségügyi állapotáról a következő jelentést terjesztette elő:

Október hónapban 113 debreceni házasság kötött. Elveszülések száma 184, halálozások száma pedig 138 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 46.

Az 1 éven alul elhaltak száma 31, amely az elveszülések 16,7 százaléka.

Hevenyfertőző betegségekben 16 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 15,4 százalék arányszámot mutat. Gümőkór halálozás 6, rák halálozás 13, szív és érbetegségben pedig 15 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül tifusz, diftéria jelentkezt nagyobb számban. Hastífusz megbetegedés 52 esetben észleltetett 9 halálesettel, a szükséges óvintézkedés minden esetben megtörtént.

Lúgkómérgezés, vagy orvosi műhiba?

A tűzhely szélére tette a lúgkőves edényt Kovács Sándor esztári kulesár felesége s így történt, hogy az asszony három éves Mária nevű kislánya felhajtotta a mérges folyadékkal teli edényt, amelyben valami levest sejtett. A szerencsétlen gyereket be szállították a klinikára, ahol több beti kezelés után meghalt. Kovács Sándorné emiatt csütörtökön délelőtt került a debreceni törvényszék Tokay-tanácsa elé.

Dr. Horváth Artur törvényszéki orvosszakértő szakvéleményében feltűnő bejelentést tett. Elmondotta, hogy a gyereket a lúgkómérgezésből már csaknem teljesen kigyógyult

és halálát nem a mérges folyadék által történt roncsolás,

hanem orvosi műhiba idézte elő.

A szerencsétlen gyerek szondázása körül ugyanis a kezelőorvos gondatlanul járt el, műtéli hiba történt.

A törvényszék a tanuk kihallgatása után gondatlanságból okozott súlyos testisértés címén 40 pengő pénzbüntetésre ítélte Kovácsné, az ítélet végrehajtását azonban három évi próbaidőre felfüggesztette. A törvényszék egyben áttette az iratokat az ügyészséghez, hogy a kezelőorvos ellen fennforogni látszó gondatlanság ügyében megindítsák a vizsgálatot.

A tűzharcos javaslat vitáját folytatták a Házban

Politikamentesség és a hadirokkantak sürgős ellátása az előtérben

Budapest, november 4. A képviselőház csütörtökön folytatta a tűzharcos törvényjavaslat tárgyalását. Sztranyavszky Sándor elnök 10 óra-

Megnyugtatónak tartja a honvédelmi miniszter kijelentését, hogy

a törvényt mentesíti a politikától. A horribilis jövendelmű rádióknak hozzá kellene járulnia a tűzharcosok megsegítéséhez

és a magánvállalatokat is nagyobb áldozatokra lehetne készíteni.

A nyomorgó hadirokkantokról való sürgős gondoskodást kéri, — hogy Magyarországon többé ne legyen nyomorgó tűzharcos és hadirokkant.

A törvényjavaslatot elfogadta. Apátfalvi Nagy István, Somogyvári Gyula és Farkas Elemér felszólalása után az ülés véget ért.

A képviselőház pénteken délelőtt folytatja a törvényjavaslat vitáját.

Ij. Horthy István felsőházi tag lesz

Budapest, november 4. A Ház folyosóján elterjedt hírek szerint a közeljövőben megtartandó törvényhatósági felsőházi tagválasztások során Magyarország kormányzójának idősebbik fia: Horthy István is minden valószínűség szerint a törvényhozás tagjainak sorába kerül. Néhai id. Horthy István lovassági tábornok, felsőházi tag elhunytával Bácsbodrog vármegyének egyik felsőházi tagsági helye üresedett meg. Mint megyei földbirtokost számlálják megválasztani Bácsbodrog vármegye törvényhatósága ifj. Horthy Istvánt, az Állami Gépgyár helyettes vezérigazgatóját, felsőházi tagjárá.

Szeptember hónapban a közgyógy-szerellátásra (szegénybetegek gyógy-szerellátására) kiadott összeg 5109.31 pengő volt.

A m. kir. tiszti főorvos további jelentésében részletesen ismertette az Egészségvédő Intézetek október havi működését.

A jelentést tudomásul vették.

Az Arany Bika gőz- és kádfürdő

állandóan nyitva.

Szombatonként 50 filléres gőzfürdő.

Közkívánatra szombaton esténként 7-től 9-ig gőzfürdő férfiak részére 80 fillér.

kor nyitotta meg az ülést, majd Makray Pál beszélt.

A szabadság törvény- és tekintélytisztelet nélkül forradalom, de a rend szabadsága nélkül börtön.

A magyar katona Európa katonai nevelője volt. Mi nem a haretéren legyőztük, hanem félrevezettük, becsapott nemzet vagyunk. Kérte a minisztert, hogy a hadifoglyokról is gondoskodjék a törvényjavaslatban és emelje fel a hadiözvegyek járadékát.

Schooy Kálmán reméli, hogy a tűzharcostörvény végrehajtása után nem lesz az országban munka és állás nélküli frontharcos.

Czirják Antal (függ. kisg.) szerencsésnek tartja, hogy a frontharcosok ügyét beavatott kéz irányítja. Röder honvédelmi miniszter nevét az egész országban reménységgel emlegetik.

hírek

A Debreceni Független Ujság partoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

RÁDIO MŰSOR:

PÉNTEK, NOVEMBER 5.
Budapest I.

6.45: Torna, utána hanglemezek. — 7.20: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: „Tompá Mihály Graebenberghen.” Irta Nagy Sándor dr. — 10.45: „Hasi fájdalmak a gyermekkorban.” Irta Keszler Tivadár dr. — 11.15: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Szmírnov Szergej balalajkazenekara. Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A rendőrség fúvószenekara. Vezényel Szöllőssy Ferenc. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Diákfélóra: „A kínai köztársaság.” Irta dr. Wehner Józsefné. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Bach J. S.: h-móli szvit. Fuvolán előadja Meiszner János. — 17.30: „Arabok.” Ferenczi Sári előadása. — 18: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Bornemissza Mihály. Szünetben sportközlemények. — 19.15: A rádió külügyi negyedórása. — 19.30: Karácsonyi Margit magyar női táncot énekel, kíséri Sári Elemér és cigányzenekara. — 20.20: Vágóné Marit és Vendrey Ferenc előadása. Rendező Barsi Odón. 1. Régi, halk menü. Verses játék 1 felvonásban. Irta Hárs László. 2. Aranyos öreg. Szünet 1 felvonásban. Irta Mórty Zsigmond. — 21.10: Hírek. — 21.30: Melles vonósnyegyes. — 22.40: A rádió zenekara.

Budapest II.

18.50: Gyorsírótanfolyam. — 19.35: 1. Utcái rádió. 2. Pont és ellenpont. Kabdebó Erna csevegése. — 20: Hírek. — 20.30: Hanglemezek.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban.** Pénteken délután egyenyed öt órakor szombatköszöntő ima. — Szombaton reggel mindkét templomban hét óra tizenöt perckor. Délután fél tizenegykor. Délután fél négy órakor. Szombati ima öt óra öt perckor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton délután fél tíz órakor és délután négy órakor ifjúsági istentisztelet. Hétköznapokon reggel fél hét órakor, este négy óra negyven perckor. A Kápolnás uccai templomban hétfőn és csütörtökön reggel egyenyed hét órakor. Az elnökség.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 4.10, szombat reggel 8. d. u. 3.30 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 4. szombat vége szombat este 5.08 órakor

— **Háziasszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tészta-recepteket megkapja, ha még ma kéri a **Dr. Oetker-féle világhírű fényképes receptkönyvet**, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: **Dr. Oetker A., Budapest, VIII., Conti ucca 25.**

Ne költözködjön, csak ha már előfizetett az „ELEKTRO-TOX“-ra.

Uj lakásába butoraival viheti a poloskát, vagy tiszta butorát elfer-
tözhetheti a poloskas lakás.

Miklós ucca 8.

Telefon 22-82.

— **A Debreceni Függetlenségi Kör** november 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor elnöki értekezletet tart, melyre az érdekelteket ezúton is meghívjuk. Elnökség. (o)

— **Gigli nagy kitüntetés.** Londonból jelentik: Benjamino Gigli, a világhírű tenorista londoni hangversenye előtt táviratot kapott. — Szövege a következő volt: »Cavaliere Gran Croce Benjamino Gigli« A művész így tudta meg, hogy az olasz király az olasz koronarend nagykeresztjével tüntette ki. Ilyen magas kitüntetést énekés még nem kapott.

— **Nem tanítanak többé katólikus hittant a német iskolákban.** Berlinből jelentik: Németországban egyetlen egyházmegye kivételével valamennyi német iskolából eltávolították a hitoktatókat, akik tehát az iskolában nem taníthatnak tovább hittant.

— **Nem vagyunk eléggé gazdagok ahhoz, hogy silány és olcsó szövetekből viseljünk ruhákat.** Több-
szöri csináltatási költséget takarítottunk meg, ha tiszta szingyapjú-szöveteket veszünk közvetlenül a Trunkhahn posztógyártól. Ez a hírneves posztógyárunk évek óta szállítója a magyar úriestélyeknek angolosan gyártott, garantáltan szintiszta gyapjából készített úriruha, angol női kosztüm sportruha és iskolás ruhaszövetekben. Még ma kérje a szövetmintakollekció költséges és kötelezettségmentes elküldését a gyártól: Budapest, XII., Lenke út 117. Jól jár vele.

— **Roosevelt és a munkanélküli nyilvántartó.** Washingtonból jelentik: Roosevelt köztársasági elnök címeres borítékban hivatalos levelet kapott. A borítékban nyomtatványt talált, amely szigorúan megkérdezi tőle, hogy van-e munkája és ha nincs, mik a terveit, mit szeretne a legszívesebben dolgozni. A különös kérdőív magyarázata az, hogy a washingtoni kormány 85 millió kérdőívet küld szét Amerika minden munkabíró férfiaknak és asszonyának, hogy végre meg tudják állapítani a munkanélküliek hiteles számát.

— **Boldog vagyok, ha művésszel beszélhetek, imádom a művészeket** — mondta a Nobel-díjas Szent-Györgyi professzor Nagy Endrének, szegedi látogatásakor. A világhírű magyar tudós privát életének ismeretlen részleteiről érdekes beszámoló közöl a Színházi Élet új száma. A lap munkatársa látogatást tett a tetétleni új földesúrnál, Lillian Harveynél, a világhírű filmszínésznőnél, a Színházi Élet megszerezte a most megtalált öt új Gyóni-verset és e heti új számában közli őket. Bethlen Margit színházi levele, nagy irodalmi rovat, filmriport, mozi, társaság, konyha, kozmetika, sport és női divat rovatok, Rádió Világhíradó, sláger kottamelléklet, kézimunka rovat, rengeteg érdekes kép és olvasnivaló egészíti ki a Színházi Élet új számát. Darabmelléklet: az új szezon legnagyobb sikerű egyfelvonásosai. A Színházi Élet ára 60 fillér, előfizetési díj negyed évre 6 pengő 50 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet körút 7.

— **Izr. Ifjak** zártkörű táncestélyüket szombat este fél 9 órakor tartják Piac ucca 59. alatti tánetermükben.

— **Érdekes könyvkiállítás a Déri múzeumban.** Vasárnap délelőtt érdekes könyvkiállítás nyílik meg a Déri-múzeumban a német birodalmi követség védnökségével. A kiállítás, mely november 7-14. tart, bemutatja a mai német könyvtermést a tudományos, művészeti, politikai és szépirodalom területéről. Az ünnepélyes megnyitás vasárnap délelőtt 11 órakor lesz. Belépődíj nincs, minden érdeklődőt, könyvbarátot szívesen lát a kiállítás rendezősége. (o)

— **Balogh hölgyfodrász** frizurái olaj dauerjei felülmúlhatatlan. Batthyány u. 10.

— **A KIE reformációi ünnepélye.** Áhítattal teljes reformáció emlékünnepélyt rendezett a Keresztény Ifjúsági Egyesület október 31-én délután a Kistemplomban. Uray Sándor ref. lelkipásztor, KIE-elnök imája után dr. Soós Béla ref. lelkipásztor mondott emlékbeszédet. — Maid Dalmy Gizella leánykörti tag énekelte Musza Ferenc kántor orgonakísérete mellett. Ugyanekkor kísérte orgonán Timáry Mária hegedűművész hagedűszólóját is. Oláh Zsigmond theologus szavallata után Szenes László s-lelkész imája zárta be a bensőséges ünnepélyt.

— **Bármelyik fogorvostól** kérheti Takarékoságra a valódi Wipla műfogat. A munkához írásbeli garanciát kap.

— **Bacillusölő ing.** Londonból jelentik: Egy manchesteri gyapotszövőgyár laboratóriuma új eljárást talált fel, amelynek segítségével állandó fertőtlenítő hatást kölcsönöznek a fehérneműnek. Az eljárás során nagy bakteriumölő hatású folyadékkal impregnálják a kelmét. A fertőtlenítő folyadék az emberi szervezetre egyáltalán nem ártalmas, enyhe és kellemes illatú s csiraölő hatását ismételt mosás után gvesztí. A »Vi-giene«-nek nevezett tálmány különösen fontos lesz a nátházárvány elleni védekezésnél, mert »náthamentes« zsebkendők és ingek készülnek az új kelméből.

— **A Pesti Tözsde új számában** Hunyady Ferenc, dr. Gallia Elemér János (Miklós). Kalkós Albert (Páris) írtak cikkeket. Ginzler Hermannról, az érték- és gabonátözsdei helyzetről, a bécsi, párisi tözsdekről szenzációs tudósítások számolnak be.

— **Baja városra hagyta minden vagyonát egy elhunyt francia tanárnő.** Bajáról jelentik: Tegnap meghalt Baján özv. Szabó Antalnén sz. Cholet Marietta 64 éves úriasszony, aki számottevő vagyonát Baja városára hagyta. Özv. Szabó Antalnén francia Svájból került Magyarországra s Baján működött a városi kórházban. Itt ismerkedett meg férjével is, akinek halála után az özvegy francia nyelvtanókat adásával foglalkozott és szép vagyonát állandóan gyarapította. Most halála után kintunt, hogy egyetlen hozzátartozója sincs és minden vagyonát a városra hagyta. Temetéséről a város gondoskodik.

METEOR MOZAIK MŰSORA

Pénteken:
Magyar film! »PESTI MESE« (Páger-Kabos-Turay). És kísérő műsor! Előadások: 7-9 órakor.

— **Túlságosan vérmes emberek**nél, kiváltkép akiknél az igen nagy nedvdűsság mindenféle kellemetlen tünete, mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség érzete, gyakran jelentkezik, kitűnő hatású szokott járni, ha három héti naponta reggel, éhgyomorral egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

— **Családi est a KIE-ben.** November hetedikén, vasárnap este 8 órai kezdettel összes tagjaink és azok családtagjai részére műsoros szórakoztató összejövetelt rendezünk Piac u. 36. sz. I. em. díszteremünkben. Beléptidj nincs, teajegy ára 40 fillér. Minden KIE-tagot szeretettel vár a Keresztény Ifjúsági Egyesület elnöksége. (o)

— **Orvosi hír.** Dr. Glatstein László szemorvos, v. szemklinikai tanársegéd a Wiener-patotába — Csapó és Vár ucca sarok, félemelet, költözött.

— **A Csapó uccai egyházzérségi Otthonban** (Szappanos u. 16. sz.) Gergely Ilona és dr. Soós Béla f. hó 6-án (szombaton) és 7-én (vasárnap) d. u. 3 órakor gyermekmesedélutánt rendeznek. A műsorban érdekes állatmesék szerepelnek énekekkel, kis színdarabokkal. Beléptidj gyermekeknek 10 fillér, felnőtteknek 20 fillér. (o)

— **Gönczi Gábor kályhámester** üzemét Montj ezredes ucca 3. alá helyezte. Bejárat Burgundia ucca 6. Raktáron legmodernebb cserépkályhák. Telefon: 25-68

— **Piccard nem repül többé a sztratoszférába, hanem leszáll a Csendes óceán mélyébe.** Brüsszélből jelentik: Piccard tanár hír szerint, a felmerült súlyos anyagi nehézségek miatt nem szándékozik folytatni a sztratoszférarepülésekkel való kísérleteit. Ehelyett — mint barátai beszélék — a Csendes óceánban akar kísérletet tenni, hogy egy hajó fedélzetéről egy külön e célra készült fémgömbben 3000 méter mélységig bocsátkozzék le és tanulmányozza az óceán mélyének életét.

— **Három kivégzés Berlinben.** Berlinből jelentik: A népbíróság ítélete alapján ma kivégezték Berlinben a hazaárulásért halálra ítélt 29 éves Sausen Pétert, a hazaáruló cselekedetek előkészítéséért halálra ítélt 35 éves Rembe Adolfot és az ugyanilyen bűnselekményért halálra ítélt 37 éves Stamm Róbertet. Rembe és Stamm hosszú időn át a kommunista párt vezető tagja volt és kísérletet tett arra, hogy illegális kommunista pártszervezetet létesítsen.

HIRDETMENY.

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy Berettyóújfalú-komádi vonalon közlekedő autóbusszjáratunkat 1937 évi november hó 4-étől kezdve a Mezősason folyamatban levő útjavítás miatt előreláthatólag 8 napi időtartamra Berettyóújfalú-Berettyószentmárton, s Mezőpéterd, Biharkeresztes, Berkböszörmény, Körösszegapati, Körösszakál Komádi útvonalon közlekedtetjük. Az autóbusszjárat tehát Mezősas községet nem érinti és így Mezősas községet utasokat nem szállítunk. Ha az útjavítás elkészül, úgy ismét a régi vonalon fogunk közlekedni és erről az utazóközönséget tájékoztatni fogjuk.

Debreceni Helyi Vasút Rt. Üzletigazgatósága.

— Megbénult Londonban a forgalom a köd miatt. Londonból jelentik: A fővárosban és Anglia több más részén a esütőtökre virradó éjjelen olyan sűrű köd ereszkedett alá, hogy a közlekedés csaknem teljesen megbénult. Londonban a forgalmasabb pontokon hatalmas farakásokat gyújtottak meg, hogy legalább valamennyire tudják biztosítani a közlekedés lebonyolítását. A köd következtében a La Manche-esatorna hajózási forgalma is csaknem teljesen megbénult.

— Műtétet hajtottak végre a gloucesteri hercegnén. Londonból jelentik: Az angol közvélemény a királyi udvartartás egyik hivatalos közleményéből tudta meg, hogy szerdán orvosi műtétet hajtottak végre a gloucesteri hercegnén. A király öccsének neje kénytelen volt orvosi műtétnek alávetni magát egy koraszülés miatt. A 35 éves hercegné állapota a sikerült műtét után kielégítő.

— Okos akar lenni? — Egyen agyagkenyeret! Londonból jelentik: A pápuák földjén, a Fly folyó partján szolgálatot teljesítő járőr eddig ismeretlen bennszülött törzset fedezett fel a folyó középső szakaszánál lévő öserdőben. A törzs kedvenc eledele egy ehető, sőt izletes anyag, amelyet a törzs férfitagjai a földből ásának, golyókká gyúrva, a napon szárítanak és úgy eszik más ételekkel, mint a civilizált népek a kenyeret. A bennszülöttek azt állítják, hogy az agyagkenyeret nemcsak tápláló és gyógyító hatású, hanem megszünteti a fejfájást és okosakká és bátrakká teszi azokat, akik vele élnek.

— Agyonlövendő! — A köztársasági hadsereg főparancsnoksága, — mint Madridból jelentik — tekintettel a várható támadásra, rendkívül szigorú parancsot adott ki: 1. Aki engedély nélkül elhagyja csapatrészt, agyonlövendő. 2. Aki támadásnál nem halad előre elég gyorsan, azonnal agyonlövendő. 3. Minden katona köteles azonnal agyonlőni azt a társát, akin a gyávaság legkisebb jele mutatkozik.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA

5—10 FILLÉRREL JAVULT
Újroz márciusra: 19.73, 19.84, zárlat 19.75—19.78, májusra: 20.01, 20.00, zárlat 19.98—20.00.

Tengeri májusra: 12.80, 12.90, zárlat 12.88—12.90.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.40—20.85, 78 kg-os 20.70—21.15, 79 kg-os 20.95—21.35, 80 kg-os 21.10—21.45.
Rozs: 18.80—19.00.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.75—16.25.
Zab: elsőrendű 16.70—16.80, középminőségű 15.75—16.70.

Tengeri: 13.90—14.00.
Búza: 150 mm bihari 80-as 21.20, 600 mm felsőtiszai, urasági 80-as 21.50, 150 mm szabolesi 80-as 21.40, 450 mm szabolesi 80-as 21.40, 150 mm beretyóújfalui 80-as 21.07, budapesti paritásban.

A mai ferencvárosi sertésvásárra 2700 darab sertést hajtottak fel. Előző napi maradvány 156. A vásár állományából angol hússertés 543 darab. — Árak: I. uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 110—112.5, I. szedett 106—109, szedett III. silány 98—103. Exportzsír, márkázott 164 fillér kg-ként.

VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.70—16.90, cseh korona 11.20—11.90, dinár 7.40—7.90, USA dollár 335.60—339.60, francia frank 11.10—11.60, leu 2.85—3.00, líra 17.40—17.90, osztrák silling 80.—80.70, svájci frank 77.75—78.65.

ANGOLBAN MINDENNAP

HALÁSZLÉ, szálskanétküli rán'tott ponty.

SZINHÁZ MŰVÉSZET

A lonjumeau-i postakocsis

A Csokonai-színház ma este Adolphe Adam száz esztendőös vígoperáját, a lonjumeau-i postakocsist mutatta be, a Városi Dalegylet tagjainak közreműködésével. Az opera bemutatója óta eltelt száz esztendő nem temette el, ennek a bájos kis remekműnek értékeit. A melódiák ma is frissen hatnak, a francia eszprít, mely az első ütemtől az utolsóig átszövi az operát ma is gyorsan megtalálja útját a közönséghez. Valamikor világsiker volt ez az opera. Szinte esodálatos, hogy helyét az állandó műoperák között nem tudta megtartani. Éppen ezért nagyon dícséretreméltó a Városi Dalegylet tagjainak igyekezete, akik lelkesen és odádon állottak ennek az operának a szolgálatába. Egy kicsit amúgy is távolesünk attól a szellemtől, amelyet ez az opera reprezentál. Pedig Európa igaz és örökké élő szellemét jelenti ez a nosztalgias szeretetünköt körülvevő francia kultúrvilág. Kár, hogy ezt a szellemet, ezt a zenei kultúrát Debrecenben csak dilettánsok ismerik meg. A dilettáns igyekezetért csak dícséretet érdemel, mégis produkciójából hiányzik többnyire ez a megma-

gyarázhatatlan valami, amivel a vérbeli művész azonnal meg tudja fogni publikuma minden idegszálatát. A ma esti dilettáns produkciónak mégis voltak egyes igazán kiemelkedő értékei. Így elsősorban O. Vajda Julia, — nem dilettáns, művész — ki finom megjelenésével, képzet, kultúrával és behízelgő hangjával átütő sikert aratott. Lényének megfelelő finomhatású szerep a Postakocsis Madeleine-je. Nádory István kellemes és intelligens tenorista, Simon István hangja, játéka egyaránt meglepetés. Színpadon lenne a helye. Szolárszky László, Engy László és Enyedi Erzsébet voltak még részesei az est szép sikerének. Forrai István karmesteri munkája is megérdemel minden dícséretet, tempói frisssek, dirigálása precíz és a mű szelleméhez alkalmazkodó. Sajnos a zenekar bár igyekezettel játszott, nem tudott kielégíteni. A kórus feladatát jól és muzikálisan oldotta meg. A rendezés Szabó Ernő elsőrendű munkája. A szereplők jó mozgása, a tömegjelenetek élenksége Szabó Ernő kiváló rendezői tehetségét dicsérik.

Sz. J.

A színházi iroda jelenti:

Komoly érdeklődéssel és rokonszenvvel fogadta a közönség LONJUMEAU-I POSTAKOCSIS előadását, amelyet ma, pénteken és szombaton este megismételt a Városi Dalegylet kitűnő együttese. Ugy a kitűnő főszereplők, mint az együttes nagy művészi megértéssel és teljes igyekezettel valószínűleg meg Forrai István vezénylő karnagyja és Szabó Ernő főrendező intencióit.

A „LONJUMEAU-I POSTAKOCSIS” eseménye megtörtént a hasonló nevű francia községben, ahol most is évenként korbü jelműzekben ünnepli meg a község apraja-nagyja a régi postakocsis-

val és postakürttel Chapelou postakocsis történetét. A darabot éppen 100 évvel ezelőtt mutatták be a párisi nagy operában, azóta a világ minden operaházában állandóan műsoron tartják. Az előadást ma, pénteken és szombaton megismétli a Csokonai-Színház.

Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a tavalyi évad nagysikerű operettje a

MARIKA HADNAGYA kerül színre, vasárnap pedig mindkét előadás délutáni helyárrakkal: TATJANA, az izgalmas kémoperett, este pedig a nagysikerű és mulatságos GÓLYASZANATORIUM kerül színre.

SPORT

SPORTNAPLÓ

Viczenik bírójelentése szerint a mérkőzés rendben folyt le. Ha a bíró ezt mondja, mit kiabálnak botrányról? Viczenik szerint tehát részéről a mérkőzés a lovagiaság szabályai szerint el van intézve. Ezt el is hisszük, mert számára így volna a legkényelmesebb. De a Boeckay igenis állítja, hogy botrány volt és azt is igyekszik bizonyítani, hogy a botrány előidézője kizárólagosan Viczenik lehetetlen magatartása volt. Toldi, Tátrai és Háda esetei csak azért súlyosak és csak azért váltottak ki botrányt, mert a játékvezető nem torolta meg a szabálysértéseket. Ha csak egyszer is erélyesen figyelmezteti Toldit, másként alakul a mérkőzés és a hangulat is.

Bezzeg milyen erélyes volt a bíró Vargával szemben, aki pedig a labdáért ugrott és igazán nem

tehetett arról, hogy Sárosi ott labatlantkodott a labda körül. Az első gólnál Varga hibázott, amikor Sárosi fejélni hagyta és nem ugrott a labdáért. De ezt a szivességet másodsor nem ismételte meg, holott egy nemzeti hőssel szemben illő lett volna. Egyébként: aki nem akar szagolni puskaporszagot, ne menjen a háborúba...

A Ferencváros vezetősége kifelé érthetően védekezik és tisztára igyekszik mosni játékosait, befelé azonban érzi, hogy Toldi és Tátrai nem viselkedtek a Fradihoz méltóan. Hír szerint házilag is megfigyelmezik a renitens és a Ferencváros jó hírét veszélyeztető játékosokat.

A Szeged-Boeckay mérkőzést Boronkay vezeti. Ő is kitűnő bíró, kérdés azonban, hogy a honi pálya

hangulatától tudja-e magát semlegesíteni.

A DVTK—Vasas mérkőzést vasárnap Diósgyőrben Nagy Zsolt dr. vezeti.

Kinál, a volt nyírbátori kapus, aki most az Elektromos tartalék-kapusa, a szerdai tréningen súlyosan megsérült. Azt hiszik, hogy lábtörése van. A szerencsétlen futballista most két éve kétszer is szenvedett kartörést.

Vasárnap hármas bajnoki mérkőzés lesz a Diószegi úti pályán. Dél előtt 10 órakor a DEAC és DVSC második csapatai a II. osztályú bajnokságért küzdenek, utána a DVSE az NYVSC ellen, majd 2 órai kezdettel a DVSC a KMO-VE ellen küzd a bajnoki pontokért.

Tóth-Potya, aki eddig titkos tréner volt az Elektromosnak, hivatalosan is leszerződött trénernek az amatőr csapathoz.

Anyakönyvi hírek

Születések: Gerőzi Márton hentes, fia Márton. Glanz László fakereskedő, leánya Agnes, Konyári Gábor gépész, fia József, Nagy Sándor npsz., fia János. Szücs János npsz., fia János.

Eljegyzések: Dobó Miklós fm.—Bordás Júlia, Klein Andor kereskedő—Spitz Ella, Pipó János gazdálkodó—Kiss Júlia, Vágó József fm.—Nóti Mária, Kulesár István közműves—Német Margit, Holba József fm.—Kapa Júlia, Vincze Imre fm.—Bartha Róza, Kovács József gazdálkodó—Nagy Júlia, Magyar István kocsis—Katonai Júlia, Ábel László asztalos—Daku Vilma, Penyige Gyula npsz.—Barna Jolán, Ajtoni Béla fodrász—Kecskés Júlia, Tóth Károly cipész—Javaczkai Róza, Fodor József fm.—Szolnoki Júlia, Mavér Zoltán szabó—Zamedics Mária, Óri Gábor kereskedő—Szekeres Mária, Tóth János fuvaros—Papp Róza.

Halálosok: Keszler Hermann ízr. 24 éves, Ujfehértó, Török Sándor ír. kat. 53 éves, Huszár Gál u. 64.

Nyilt-tér*

HORVÁTH ÁRPÁD IGAZGATÓ NYILATKOZATA A MIKLÓSSY-ÜGYBEN

Felkérem az igen tisztelt Szerkesztőseget alábbi soraim közlésére:

A Debrecen-i, hó 4-iki számában Miklóssy Klára volt színházi titkár folyamatosan levő ügyéről nevezett információi alapján hosszabb közlemény jelent meg.

Törvényeink és az Országos Színész egyesület joggyakorlata kifejezetten tiltja egy benső, törvénykezési ügy nyilvánossá tételét. Különösen áll ez a folyamatban lévő ügyre vonatkozólag.

En tehát csupán a Csokonai-színház közönsége és a színház reputációja érdekében közlöm a nyilvánossággal, hogy a cikkben, — nyilván a legnagyobb jóhiszeműséggel és a pártatlanság igyekezetével — közölt állítások, a színházi bíróság tagjait s személyemet ért beállítás miatt nevezett színházi titkár ellen felettes hatóságomnál, az Országos Színészegyesületnél az eljárás folyamatba tettem. Addig az ügyben nyilatkozni nem tudok.

Soraim közlését hálásan köszönve, maradtam teljes tisztelettel:

Horváth Árpád s. k.
a Csokonai-színház igazgatója.

* E rovatban közöltékért a szerkesztőség sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

KÖNYVEJHAZ

DR. KULCSÁR ISTVÁN:
ZAVAROK A NŐ
SZERELMI ÉLETÉBEN

A minden összefüggésben kevesek által ismert kérdést dr. Kulcsár új könyve a biológia, lélektan és társadalomtudomány hármasszögéből mutatja be. Módszerében és az előadás formájában úttörő könyvet vesz kezébe az olvasó, melynek gondolatmenetét végig követve, könnyedén győzi le az anyag nehézségeit.

Az előadásmód eredetisége ott mutatkozik, hogy a szerző mesterségesen különválasztja a biológiai és lélektani részeket, s ezáltal bő alkalma nyílik a testi és lelki jelenségek között fennálló csodálatos kölcsönhatások érzékelésére. A normális és fejlődésben megzavart női szexualitás leírása so-

rán mély betekintést nyújt a pszichanalitikus ösztöntan és gyermekkori szexualitás világába, s útmutatást ad a megelőzés, egészséges nevelés kérdésére.

Kivételes megjelenítő képességgel mutatja be azt a — kívülálló számára misztikusnak látszó — színjátékot, mely a szerelmi élet zavarainak gyógyítása és a gyógyulás során az orvos és beteg között lejátszódik.

A könyv befejező része külön tanulmány azon mélyreható befolyások ismertetésére, melyeket az örökre változó társadalmi élet és erkölcs gyakorol a női lélekre. A mai európai társadalom az egyéniség rendszerén épül fel: az individualitást folyó küzdelemben a nő gyengébb versenytársa a férfinak, s a mindenaron akart érvényesülés érdekében feláldozza szerelmi életét. E lélektani törvényszerűség arra inti a férfítársadalmat, hogy alkalmaz-

kodjék a nő biológiai adottságához. — mert az individualitás tisztelete nélkül nincs sem szexuális, sem társadalmi gyógyulás. Epp ez a megállapítás mutatja, hogy dr. Kulcsár felül tud emelkedni a férfinemnek a nővel szemben megszokott érzelmi elfogultságon, s még az orvosi irodalomban is szokatlan őszinteséggel kezeli tárgyát.

A stílus szépségében és kifejezőmód tökéletességében költői magasságban járó könyv maradandó érték az orvos és művelt olvasó számára.

Dr. Lengyel József

ÜZENET

címen most jelent meg a nyilastelepi reformárus egyházrész közlönye. Tíz oldalas kis füzet a legelső debreceni egyházrész, nyilastelepi reformárus egyházi lap, amely nagy reményekkel indult most útnak, hogy az egyházrész

építés nagy munkáját és az evangélium világosságát közvetítse nyilastelepi testvérei számára.

Az Üzenet tízszer jelenik meg egy évben és igyekszik mindenkinek eljutni. Bizonyítja ezt a szándékát, hogy azoknak, akik anyagiilag nem tudják maguknak megszerezni, minden anyagi ellenszolgáltatás nélkül rendelkezésére bocsátja, viszont azoktól, akik anyagiilag támogatást tudnak nyújtani, a költségek fedezésére szívesen veszik az adományokat.

Az első szám közvetlen meleg hangja, aktualitása és minden sorának a léleképítés munkáját célzó szándéka ígéretet és bizonyosságot hirtet, hogy a lélekvezetés és lélekszolgálat munkájában sikere lesz.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

50%
Fűtőanyag megtakarítás főfokozóval, — minden kályhához szerelhető. Fűlőp vízvezeték-szerelő mester, Ferenc József út 83. — Telefon: 29-17. 5408

Tűzfát, szemet takarékos ember télire már most szerzi be. Vágo József tűzifa- és szénttelepen, a Margit-fürdőnél. — Elsőrendű hazai szének rövid ideig még a múlt évi árban. Katonatisztek al-tisztek, »Unió« tagok beszerzőhelye. Telefon 10-24. 906

Női sál kendő
ujdonosság
98 fillér
HAVAS Marisnyaház

„ELEKTRO-TOX”
elán nélkül, mindent irt. Garanciával vállalja lakások szakszerű évi karbantartását, poloska, moly sváb, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen! Előkészületek nincsenek. Havonként egy fél órát kérünk s egész évben tisztá a lakás! Irányáraink: szobánként és havonként P —.70-től P 1.10-ig. **„ELEKTRO-TOX”, Miklós u. 8.**

Hőfokozómmal
50 százalékos fűtőanyagot takarít meg, ha kályhához szereltesd. Fűlőp bádogos mesterrel, Ferenc József út 83. Telefon: 29-17. 5408

Betöltendő állás

SEGÉDLÁNY
varrodába felvétetik. Tokai, Arany János uca 2. 1887

Elsősztályú
special nadrágszabó kérések. Olbrichtovics úrszabóság, Svetits-palota udvarban. 1892

Nyugdíjas
bármilyen munkát elvállal. Elmegy napszámba is. Cím a kiadóban. 5422

Allást keresők

Varrodába
segédlány ajánkozik. Cím a kiadóban. 5419

Ingatlan

Házhely
központban eladó. Cím a kiadóban. 5361

Telepen
1400 P-ért 15 éve fennálló jömenetelű fűszerüzlet kis ház eladó. Cím a kiadóban. 5397

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Parkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

Kiadó lakás

Központi
fűtéses 3 szobás emeleti lakás kiadó azonnalra is. Simonffy u. 7. 1893

Egy
udvarra nyíló szoba kiadó. Erzsébet u. 14. 1877

Teljesen
különbejárattú kapualatt ucai bútorozott szoba kiadó. Hatvan u. 40. 5287

Ellátás

Hungária pensió
Debrecen. Ferenc József út 59. szám. Telefon 23-39
Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Orth. köser
izletes házikoszt, — olcsó abonoma. Klein étkező Piac uca 66. 5399

90 fillérért
4 fogásos kismenü kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. 200

Rádió

Rádió,
villanszerelés, javítás leg olcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

Eladás

Szép,
jó és olcsó üzemű a **Marabu-Gyöngy kályha.** — Vasutasok és közalkalmazottak részletre is kaphatják. Műszaki Társaság, Hunyadi u. 17-19. 5440

Megbízásból
eladó egy nagy Phönix-pálma. Megtekinthető 12-1 óra között: Piac uca 22-24., III. 5. 5421

Eladó

egy közép nagyságú Meteor vaskályha, próbababák, — üres dobozok, csillárok, villanylámpák, gyermekágy sodronnyal. Bartos ruházlet, Piac u. 47. 1886

Vétel

8-10 lóerős
220 voltos villanymotort, lehetőleg golyóscsapágyast keresek. Cím a kiadóban. 1894

Fáy arc krémek tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszertára (Színház mellett). 5108

Villanyozógépet
saját elemével, jókarban levőt megvételre keresek. Brassay Lajos, Busi u. 16. 5446

Patkányfogó
nőstény macskát megvételre keresek. Piac 38. Házfelügyelő. 1895

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő kossuth uca 4L. 2237

Ajánlat

Minden
elegáns férfi ruháját Rosenfeld Géza uridivatszabóságában készítteti Csapó 39. 5441

Deutsch
üzletekben szerethető be minden igénynek megfelelő Solánó pörkölt: kávé különlegesség. 5411

Bármilyen
szvetterek, kosztümök, ruhák kötését a legmodernebb mintákkal vállalom. Özv. Poseh Dezsóné, Rothermere u. 17. 5297

Frisch József
ékszerkészítő, drágakőfogaló tökéletes kivitelben, előnyös árakban árusít, rendelésre készít, átalakít mindentféle ékszer, drágakő foglalási, valamint javításokat. Szent Anna 5. 5315

Kilósanyagok
estélyi ruhákra, matlasiek pongyolára hihetetlen olcsó árban. József királyi herceg u. 2. 5406

Tüzelőanyagot
Prohászka és Társától vásároljunk Olcsó és megbízható. Bethlen 44. Telefon: 11-6L. 5410

Mogyoróbél
1 kg. 3 pengő, 1 drb. szén citrom 6 f. Déligyümölcs. esarnok, Piac 7. 5427



Jó látást
csak pontosan készült szemüveg nyújt. Cseréj Sándor szemklinikai látászertész, Piac u. 21. 5400

Tokajvidéki
termelői borpincét létesítettem. Kitűnő zamatú borokat olcsón árulok. Hovvéd 31. 5392

Zamatos
újléta saját termésű boraim literenként is kaphatók, 36 f. Bethlen 44. 5409

Hócipót
tökéletesen javít Orbán gumizem, Piac uca 7., az udvarban. 5447

Különléle

Szerény
igényű intelligens lakótársnót keresek. Mindenemű varrast, javítást, barisnyatálpalást — (három párból kettőt) vállal. József kir. herceg u. 22. 5382

Egyszáz
kilós hízott malachoz levágni társat keresek. Hercegek uca 89. Nagy Sándor. 5402

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE.** Lapkiadó: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir herceg uca 1. szám.